

التيه في اصول على المعادلة التفاضلية الجزئية

أولاً اصول على معادلة تفاضلية جزئية باقتزال التوابت
مثالاً في معادلة تفاضلية جزئية بأقل مرتبة كانت باقتزال

التوابت من المعادلة المستوية: $Z = ax^3 + by^3$

الحل نستق المعادلتين النسبتين لـ x و y بالنسبة لـ y :

$Z_x = 3ax^2 \Rightarrow a = \frac{Z_x}{3x^2} \dots ①$ $Z_y = 3by^2 \Rightarrow b = \frac{Z_y}{3y^2} \dots ②$

نعوض المعادلتين ① و ② في المعادلة الأصلية فنصل على

$Z = (\frac{Z_x}{3x^2})x^3 + (\frac{Z_y}{3y^2})y^3 \Rightarrow Z = \frac{x}{3}Z_x + \frac{y}{3}Z_y \Rightarrow$ نظرية

$Z = xZ_x + yZ_y$

مثالاً ② اقتزال التوابت من المعادلة المستوية لاصول على معادلة

تفاضلية جزئية بأقل مرتبة كانت: $Z = (x-a)^2 + (y-b)^2$

الحل نستق لـ x ونشتق لـ y كما يلي:

$Z_x = 2(x-a) \Rightarrow \frac{Z_x}{2} = x-a \Rightarrow a = x - \frac{Z_x}{2} \dots ①$

$Z_y = 2(y-b) \Rightarrow \frac{Z_y}{2} = y-b \Rightarrow b = y - \frac{Z_y}{2} \dots ②$

نعوض المعادلتين ① و ② بالمعادلة الأصلية فنصل على

$Z = (x - (x - \frac{Z_x}{2}))^2 + (y - (y - \frac{Z_y}{2}))^2 \Rightarrow$

ولمحافظة إذا أخذت المعادلة على حدة فبها مشتقات غير متغيرة

المتغيرات لغرض تحويل المعادلة إلى معادلة ذات حدود متجانسة
مشتقات وتعمل بالطريقة السابقة كما في المثال الآتي:

مثال حل المعادلة التفاضلية: $Z_{xx} = a^2 Z_{yy}$

let $(r = y + ax)$ and $(s = y - ax) \rightarrow$

$\frac{r}{x} = a, \frac{\partial r}{\partial y} = 1, \frac{\partial s}{\partial x} = -a, \frac{\partial s}{\partial y} = 1$

$Z_x = \frac{\partial Z}{\partial x} = \frac{\partial Z}{\partial r} \frac{\partial r}{\partial x} + \frac{\partial Z}{\partial s} \frac{\partial s}{\partial x} \rightarrow Z_x = a \frac{\partial Z}{\partial r} - a \frac{\partial Z}{\partial s}$

$Z_{xx} = \frac{\partial^2 Z}{\partial x^2} = a \left(\frac{\partial^2 Z}{\partial r^2} \frac{\partial r}{\partial x} + \frac{\partial^2 Z}{\partial r \partial s} \frac{\partial s}{\partial x} \right) - a \left(\frac{\partial^2 Z}{\partial s^2} \frac{\partial s}{\partial x} + \frac{\partial^2 Z}{\partial s \partial r} \frac{\partial r}{\partial x} \right)$

$Z_{xx} = \frac{\partial^2 Z}{\partial x^2} = a^2 \frac{\partial^2 Z}{\partial r^2} - a^2 \frac{\partial^2 Z}{\partial r \partial s} + a^2 \frac{\partial^2 Z}{\partial s^2} - a^2 \frac{\partial^2 Z}{\partial s \partial r}$

$Z_{xx} = a^2 \frac{\partial^2 Z}{\partial r^2} - 2a^2 \frac{\partial^2 Z}{\partial s \partial r} + a^2 \frac{\partial^2 Z}{\partial s^2} \dots \dots \textcircled{1}$ طريقة بنفس

$Z_{yy} = \frac{\partial^2 Z}{\partial y^2} = \frac{\partial^2 Z}{\partial r^2} + 2 \frac{\partial^2 Z}{\partial s \partial r} + \frac{\partial^2 Z}{\partial s^2} \dots \dots \textcircled{2}$ تعمل تارة

نوضر المعادلتين $\textcircled{1}$ و $\textcircled{2}$ في المعادلة الأصلية ونحذف الحدود المتشابهة

$\frac{\partial^2 Z}{\partial r^2} - 2a^2 \frac{\partial^2 Z}{\partial s \partial r} + a^2 \frac{\partial^2 Z}{\partial s^2} = \frac{\partial^2 Z}{\partial r^2} + 2a^2 \frac{\partial^2 Z}{\partial s \partial r} + a^2 \frac{\partial^2 Z}{\partial s^2}$

نحذف المعادلة \rightarrow

$$\rightarrow -2a^2 \frac{\partial^2 z}{\partial s \partial r} - 2a^2 \frac{\partial^2 z}{\partial s \partial r} = 0 \rightarrow$$

$$-4 \frac{\partial^2 z}{\partial s \partial r} = 0 \Rightarrow \frac{\partial^2 z}{\partial s \partial r} = 0$$

نحل بالنسبة (5) :

$$\int \frac{\partial^2 z}{\partial s \partial r} = \int 0 ds \Rightarrow \frac{\partial z}{\partial r} = \theta(r)$$

نحل بالنسبة
التي هي

$$\int \frac{\partial z}{\partial r} = \int \theta(r) dr \Rightarrow$$

$$z = \phi(r) + \psi(s)$$

والنتيجة هي

الاصالة للمعادلة بالتعويض عن قيم r و s بدلالة x و y :

$$\therefore z = \phi(y+ax) + \psi(y-ax)$$



ثانياً الحصول على معادلة تفاضلية جزئية بأخذ البرهان

مثال اختزل الدالة مع العلاقة لإيجاد الحصول على معادلة

تفاضلية جزئية بأقل مرتبة ممكنة : $Z = F(x^2 - y^2)$

let $(x^2 - y^2) = u$ ^{على x و y} $\rightarrow Z = f(u)$

$Z_x = \frac{\partial Z}{\partial x} = \frac{\partial F}{\partial u} \cdot \frac{\partial u}{\partial x} = f'(u) \cdot 2x \dots \textcircled{1}$

$Z_y = \frac{\partial Z}{\partial y} = \frac{\partial F}{\partial u} \cdot \frac{\partial u}{\partial y} = -f'(u) \cdot 2y \dots \textcircled{2}$

بضرب العلاقة رقم 1 ب y والعلاقة 2 ب x نحصل على

$y Z_x = 2xy f'(u) \dots \textcircled{3}$ $x Z_y = -2xy f'(u) \dots \textcircled{4}$

نجمع المعادلتين 3 و 4 نحصل على

$y Z_x = 2xy f'(u) \dots \textcircled{3}$
 $x Z_y = -2xy f'(u) \dots \textcircled{4} \rightarrow y Z_x + x Z_y = 0$

مثال 2 اختزل البرهان من العلاقة لإيجاد الحصول على معادلة

تفاضلية جزئية بأقل مرتبة ممكنة :-

$Z = f(x+3y) + G(x-3y)$

let, $(x+3y)=u$ & $(x-3y)=v \rightarrow$

$$Z = F(u) + G(v)$$

$$Z_x = \frac{\partial Z}{\partial x} = \frac{\partial F}{\partial u} \cdot \frac{\partial u}{\partial x} + \frac{\partial G}{\partial v} \cdot \frac{\partial v}{\partial x} = \frac{\partial F}{\partial u} \cdot 1 + \frac{\partial G}{\partial v} \cdot 1$$

$$\rightarrow \{ Z_x = F_u + G_v \} \quad \left\{ \begin{array}{l} \frac{\partial u}{\partial x} = 1, \frac{\partial u}{\partial y} = 3 \\ \frac{\partial v}{\partial x} = 1, \frac{\partial v}{\partial y} = -3 \end{array} \right.$$

$$Z_y = \frac{\partial Z}{\partial y} = \frac{\partial F}{\partial u} \cdot \frac{\partial u}{\partial y} + \frac{\partial G}{\partial v} \cdot \frac{\partial v}{\partial y} = \frac{\partial F}{\partial u} \cdot (3) + \frac{\partial G}{\partial v} \cdot (-3)$$

$$\rightarrow \{ Z_y = 3F_u - 3G_v \}$$

$$Z_{xx} = \frac{\partial^2 Z}{\partial x^2} = \frac{\partial}{\partial u} \left(\frac{\partial F}{\partial u} \right) \cdot \frac{\partial u}{\partial x} + \frac{\partial}{\partial v} \left(\frac{\partial G}{\partial v} \right) \cdot \frac{\partial v}{\partial x} = F_{uu} + G_{vv}$$

$$\{ Z_{xx} = F_{uu} + G_{vv} \}$$

$$Z_{yy} = \frac{\partial^2 Z}{\partial y^2} = \frac{\partial}{\partial u} \left(\frac{\partial F}{\partial u} \right) \cdot \frac{\partial u}{\partial y} + \frac{\partial}{\partial v} \left(\frac{\partial G}{\partial v} \right) \cdot \frac{\partial v}{\partial y}$$

$$Z_{yy} = 3 \cdot F_{uu} \cdot (3) + (-3) \cdot G_{vv} \cdot (-3) \rightarrow$$

$$Z_{yy} = 9F_{uu} + 9G_{vv} \rightarrow$$

$$Z_{yy} = 9(F_{uu} + G_{vv}) = 9Z_{xx}$$

طرق حل المعادلات التفاضلية الجزئية من الرتبة الأولى

أنت أغلب طرق حل المعادلات التفاضلية الجزئية تتضمن خطوات معينة لمساعدة تحويل المعادلة إلى معادلة تفاضلية اعتيادية وبالتالي يتم حلها اعتيادياً.

وأولاً طريقة الحيزات: تستخدم هذه الطريقة لحل مسائل القيمة الابتدائية

$$a(x,t)u_x + b(x,t)u_t + c(x,t)u = 0 ;$$

$$-\infty < x < \infty \text{ و } 0 < t < \infty \text{ و } u(x,0) = \phi(x) \text{ و } -\infty < x < \infty.$$

تتضمن طريقة الحل بتبديل تغيرات المعادلة (x,t) إلى المتغيرات (s,t) وهما «الإحداثيين الحيزيين» حيث يتم تكوين ثلاثة معادلات تفاضلية من المعادلة الخطية الأولى نستخرج من التفاضل لتأخذ للدالة u :

$$\frac{du}{ds} = \frac{\partial u}{\partial x} \frac{dx}{ds} + \frac{\partial u}{\partial t} \frac{dt}{ds}$$

مقارنة مع هذه العلاقة مع معادلات الأصلية واستبدال الشرط الابتدائي فنصل عادة المعادلات التفاضلية الاعتيادية لمعادلة التفاضل:

$$\frac{dx}{ds} = a(x,t) \text{ و } x(0) = \xi \dots \textcircled{1}$$

تغيرنا
حيث x بدلالة
تسمى s معادلة (4)

② $\frac{dt}{ds} = b(x, t)$ و $t(0) = 0 \dots \dots$ ②

خذنا
 تعيين t بدلالة s
 حسب معادلة ⑤

③ $\frac{du}{ds} + c(x, t)u = 0$ و $u(0) = \phi(\tau) \dots \dots$ ③

كما نجد من المعادلة المكونة حسب معادلة ⑤
 والمحللة بقوم (11) وننتهي.

بحل هذه المعادلات نحصل على حل العام لكل خاص للمعادلة الأصلية

والافتراضات x في x في شرط المعادلة الابتدائية t ^{المتغير} s ^{المتغير} t

وكل t في المعادلة الأصلية s ^{نقطة} ^{المعادلة} ^{لأنه لا يتغير في s}

٢- الشروط الابتدائية s ^{نقطة} ^{المعادلة} ^{لأنه لا يتغير في s} t ^{المتغير} s ^{المتغير} t

٣- بحل المعادلتين ① و ② نحصل من ذلك على إحداهما بغير

المتغيرات (x, t) والمتغيرات (s, τ) .

والإشارة

مثال ١: حل مسألة إقارة الابتدائية الآتية:

$$U_x + U_t + 2U = 0 \quad \text{و} \quad -\infty < x < \infty \quad \text{و} \quad 0 < t < \infty$$

$$U(x, 0) = \sin(x) \quad \text{و} \quad -\infty < x < \infty$$

الحل: في المعادلة ووضوحاً عن طريق المعادلات الاعتيادية الآتية:

$$\frac{dx}{ds} = 1 \quad \text{و} \quad x(0) = \tau \dots \textcircled{1} \quad \text{و} \quad \frac{dt}{ds} = 1 \quad \text{و} \quad t(0) = 0 \dots \textcircled{2}$$

$$\frac{du}{ds} + 2u = 0 \quad \text{و} \quad u(0) = \sin(\tau) \dots \textcircled{3}$$

(بينا أن x و t ثابتين)

from ① $dx = ds \xrightarrow{\text{د. ب.}} x = s + C_1 \xrightarrow{\text{عوضنا فيه}} x(0) = 0 + C_1$

$$\Rightarrow \tau = 0 + C_1 \Rightarrow C_1 = \tau \Rightarrow x = s + \tau \dots \textcircled{4}$$

from ② $dt = ds \xrightarrow{\text{د. ب.}} t = s + C_2 \xrightarrow{\text{عوضنا فيه}} t(0) = 0 + C_2$

$$\Rightarrow 0 = 0 + C_2 \Rightarrow C_2 = 0 \Rightarrow t = s \dots \textcircled{5}$$

from ③ $\frac{du}{ds} = -2u \Rightarrow du = -2u ds \Rightarrow \frac{du}{u} = -2 ds \xrightarrow{\text{تفصل المتغيرات}}$

$$\ln u = -2s + C \xrightarrow{\text{الطرفين}} e^{\ln u} = e^{-2s + \ln C_3} \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} \ln C = \ln C_3 \\ C = \ln C_3 \end{array} \right.$$

$$u = C_3 e^{-2s} \xrightarrow{\text{عوضنا فيه}} u(0) = C_3 e^{-2(0)} \xrightarrow{\text{عوضنا فيه}} u(0) = C_3 \Rightarrow C_3 = \sin \tau$$

نحوه بدین

$$U(S, T) = \sin T e^{-2S} \dots (6)$$

باستقرار العلاقات (4) و (5) نستبدل المتغيرات (S, T) بالمتغيرات (x, t) حيث أننا :-

$$\text{from (4)} \quad x = s + T \Rightarrow T = x - s \Rightarrow T = x - t$$

وبالتالي يكون الحل العام للمعادلة هو :-

$$\rightarrow U(x, t) = \sin(x-t) e^{-2t} \dots (7)$$

مثال (5) حل مسألة القوي الابتدائية الأتية :-

$$x^2 u_x - t^2 u_t - t^2 u = 0 \quad \text{و} \quad -\infty < x < \infty \quad \text{و} \quad 0 < t < \infty$$

$$U(x, 1) = \sec(x) \quad \text{و} \quad -\infty < x < \infty$$

الحل
من المعادلة وشروطها نصل على المعادلات الابتدائية

$$\frac{dx}{ds} = x^2 \quad \text{و} \quad x(0) = \tau \dots (1) \quad \frac{dt}{ds} = -t^2 \quad \text{و} \quad t(0) = 1 \dots (2)$$

$$\frac{du}{ds} - s u = 0 \quad \text{و} \quad u(0) = \sec(\tau) \dots (3)$$

المعادلة التفاضلية
من نوع linear

$$\text{From (1)} \quad dx = x^2 ds \Rightarrow \frac{dx}{x^2} = ds \Rightarrow x^{-2} dx = ds \Rightarrow$$
$$\int \frac{x^{-1}}{-1} = s + C_1 \Rightarrow \frac{-1}{x} = s + C_1$$

وسنجد x
المتغيرين

$$-1 = (s + C_1)x \rightarrow x = \frac{-1}{s + C_1} \rightarrow x(0) = \frac{-1}{C_1}$$

نوضیح
عنه
x(0)

$$\rightarrow T = \frac{-1}{C_1} \Rightarrow C_1 T = -1 \rightarrow C_1 = \frac{-1}{T}$$

نوضیح
لین

$$\rightarrow x = \frac{-1}{s - \frac{1}{T}} \rightarrow x = \frac{-1}{sT - 1} \rightarrow x = -1 \times \frac{T}{sT - 1}$$

$$\rightarrow x = \frac{T}{1 - sT} \dots \dots \textcircled{4}$$

{all values of s}

from (2) $\rightarrow \frac{dt}{ds} = -t^2 \rightarrow dt = -ds t^2 \rightarrow -\frac{dt}{t^2} = ds$

$$\rightarrow -t^{-2} dt = ds \xrightarrow{\text{Int}} -\frac{t^{-1}}{-1} = s + C_2 \Rightarrow \frac{1}{t} = s + C_2$$

$$\rightarrow 1 = (s + C_2)t \rightarrow t = \frac{1}{s + C_2} \rightarrow t(0) = \frac{1}{C_2}$$

نوضیح
t(0)

$$1 = \frac{1}{C_2} \Rightarrow C_2 = 1 \rightarrow t = \frac{1}{s + 1} \dots \dots \textcircled{5}$$

(فنانید تا)

from (3) $\rightarrow \frac{du}{ds} = s^2 u \rightarrow du = s^2 u ds \rightarrow \frac{du}{u} = s^2 ds$

$$\xrightarrow{\text{Int}} \ln u = \frac{s^3}{3} + C \Rightarrow \ln u = \frac{s^3}{3} + \ln C_3$$

let:
C = ln C₃

نوضیح
e in

$$\ln u = \frac{s^3}{3} + \ln C_3 \quad \ln u = \frac{s^3}{3} + \ln C_3$$

$$e = e \quad \rightarrow e = e \cdot e$$

بالإشارة \rightarrow

$$U = C_3 e^{\frac{s^3}{3}} \quad \rightarrow \quad U(0) = C_3 e^{\frac{0^3}{3}} \quad \rightarrow \quad U(0) = C_3$$

عوضنا عنها \rightarrow

$$\rightarrow \sec T = C_3$$

فيها \rightarrow

$$U(s, T) = \sec T e^{\frac{s^3}{3}} \dots \textcircled{6}$$

للتأكد من الحل ببدالة المتغير التي نعتبرها البدالة الجبرية نستبدلها بالعلاقات

من (5) $t(s+1) = 1 \rightarrow ts + t = 1 \rightarrow ts = 1 - t \rightarrow s = \frac{1-t}{t}$ $\textcircled{7}$

من (4) $x(1-sT) = T \rightarrow x - xST = T \rightarrow$

$$x = T + xST \rightarrow x = T(1 + xS) \rightarrow T = \frac{x}{1 + xS}$$

عوضنا عنها \rightarrow

$$T = \frac{x}{1 + x\left(\frac{1-t}{t}\right)} = \frac{x}{\frac{t + x(1-t)}{t}} = \frac{xt}{t + x(1-t)} \dots \textcircled{8}$$

$$\rightarrow U(x, t) = \sec\left(\frac{xt}{t + x(1-t)}\right) e^{\frac{(1-t)^3}{3t^3}}$$

تأريخ و اجاب

① $x^2 u_x + t u_t + \frac{u}{t} = 0$; $-\infty < x < \infty$; $0 < t < \infty$.

$u(x, t) = e^x$; $-\infty < x < \infty$

② $x u_x + t u_t + 2t u = 0$; $-\infty < x < \infty$; $0 < t < \infty$.

$u(x, t) = x$; $-\infty < x < \infty$.

③ $x^2 u_x + t u_t + u t^2 = 0$, $-\infty < x < \infty$, $0 < t < \infty$

$u(x, t) = e^x$; $-\infty < x < \infty$